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Περίληψη 
 
Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται οι δυνατότητες των GIS για τη δηµιουργία 

γεωλογικού, γεωµορφολογικού και περιβαλλοντικού χάρτη της νήσου Κεφαλληνίας. 
Η περιβαλλοντική και γεωµορφολογική µελέτη µιας περιοχής είναι πρωταρχικής 
σηµασίας, τόσο για τη βέλτιστη διαχείριση της περιοχής, όσο και για την πρόβλεψη 
φυσικών καταστροφών, όπως είναι η διαβρωσιµότητα, οι πληµµύρες κτλ. 

Στόχος µας στην εργασία αυτή είναι η ανάλυση των πλεονεκτηµάτων της 
χρήσης των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών σε τέτοιου είδους µελέτες, 
όπως είναι η διαχείριση των αντικειµένων µέσω συντεταγµένων, η αυξηµένη 
ακρίβεια της θέσης τους και των χωρικών ή στατιστικών υπολογισµών, η ευκολία 
ανάλυσης των δεδοµένων, η δηµιουργία θεµατικών χαρτών κ.ά.  

Ως παράδειγµα χρησιµοποιείται η νήσος Κεφαλληνία για την οποία σε 
συνεργασία µε τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης δηµιουργήθηκε µία σειρά 
χαρτών τόσο για την οργανωµένη καταχώριση και απεικόνιση των υπαρχόντων 
δεδοµένων, όσο και για την περαιτέρω ανάλυσή τους, για την ορθολογικότερη 
διαχείριση του περιβάλλοντος. 
 
 
Εισαγωγή 
 

Η Κεφαλληνία αποτελεί το µεγαλύτερο νησί του Ιονίου πελάγους µε συνολική 
έκταση 779,3Km2. Γεωγραφικά, η νήσος βρίσκεται µεταξύ των παραλλήλων 38ο28΄Β 
(ακρωτήρι Βλιώτης) και 38ο30΄Β (ακρωτήρι Μούντα) και των µεσηµβρινών 20ο20΄Α 
(ακρωτήρι Κάβος) και 20ο49΄Α (ακρωτήρι Κάπρι) µε µέγιστο άξονα Β∆-ΝΑ 
47,76Km και ελάχιστο Α-∆ 18,15 Km (Εικ. 1).  

Το ανάγλυφο της Κεφαλληνίας είναι έντονα ορεινό. Αποτελείται από τέσσερις 
χερσονήσους: της Παλικής, της Ερίσου, της Λειβαθούς και της Άτρου. Το µέσο 
υψόµετρο της νήσου είναι 358,5m, ενώ το 37,5 % αποτελείται από ορεινές εκτάσεις, 
το 42,5 % από ηµιορεινές και το 20 % από πεδινές εκτάσεις. Το ψηλότερο όρος είναι 
ο Αίνος του οποίου η ράχη έχει διεύθυνση Β∆-ΝΑ. Η µεγάλου µήκους 
κορυφογραµµή που σχηµατίζεται από τη διαδοχή των ορεινών µαζών της Αγ. 
∆υνατής και του Αίνου αποτελεί κυρίαρχο γεωµορφολογικό στοιχείο του νησιού.  

Η νήσος Κεφαλληνία αποτελεί τµήµα των εξωτερικών Ελληνίδων και 
συνίσταται από δύο διακριτές τεκτονικές ενότητες: την Παξών (προ-Απούλια) και την 
Ιόνια  (Aubouin, J.-Dercourt, J., 1962). Η πρώτη καλύπτει το µεγαλύτερο τµήµα της 
νήσου (483,4 Km2) και  χαρακτηρίζεται από τις Α.Κρητιδικές-Μειοκαινικές 
ιζηµατογενείς αποθέσεις (ασβεστόλιθοι, µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι). Η δεύτερη 
ενότητα εµφανίζεται σε σηµαντικά µικρότερη έκταση (68,72 Km2), στο 
Νοτιοανατολικό τµήµα του νησιού και αποτελείται κυρίως από Ιουρασικούς-
Ηωκαινικούς ασβεστόλιθους καθώς και εβαπορίτες Τριαδικής ηλικίας. Οι µετα-
Αλπικές αποθέσεις είναι µάργες Πλειοκαινικής ηλικίας, Τεταρτογενή θαλάσσια 



ιζήµατα και χερσαίοι σχηµατισµοί (Horstmann, G., 1967, Mirkou, R.M., 1974, Sorel, 
D., 1976, Dermitzakis, M. et al 1977, ∆ερµιτζάκης, Μ., 1978, Underhill, J., 1989).  

Οι κυριότεροι λιθολογικοί σχηµατισµοί που καλύπτουν τη νήσο είναι 
ασβεστόλιθοι, µάργες και τεταρτογενείς αποθέσεις (Εικ. 2). 

 
 

 
Εικ.1: Η Κεφαλληνία στην ευρύτερη περιοχή µελέτης 



 
Εικ. 2 : Λιθολογικός χάρτης της Κεφαλληνίας 

 



Συζήτηση - Συµπεράσµατα 
 
Η χρήση των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών σε µελέτες που 

αφορούν στο φυσικό τοπίο είναι πρωταρχικής σηµασίας τόσο για την οργανωµένη 
αποτύπωση και καταχώριση γεωλογικών, γεωµορφολογικών και περιβαλλοντικών 
χαρακτηριστικών, όσο και για τη βέλτιστη διαχείριση της υπό µελέτη περιοχής. 
Επίσης είναι σηµαντική η εφαρµογή τους µε σκοπό την πρόβλεψη φυσικών 
καταστροφών, όπως είναι η διαβρωσιµότητα, οι πληµµύρες, οι πυρκαϊές, κτλ. 

Μερικά από τα πλεονεκτήµατα της χρήσης των GIS σε παρόµοιου είδους 
µελέτες είναι: 

 
 Μεγάλη ακρίβεια, λόγω του ψηφιακού τρόπου εισαγωγής και αποθήκευσης 
των δεδοµένων. 

 Γρήγορη, άµεση και φθηνή δηµιουργία / αναπαραγωγή χαρτών ακόµα και 
σε περιορισµένο αριθµό αντιγράφων.  

 ∆υνατότητα πειραµατισµού σε γραφικές παρουσιάσεις των ίδιων 
δεδοµένων. 

 ∆υνατότητα συνδυασµού διαφορετικών επιπέδων πληροφορίας, τόσο κατά 
την παρουσίαση, όσο και κατά τις αναζητήσεις.  

 Περιορίζεται η αναγκαιότητα της χρήσης του τυπωµένου χάρτη και των 
αναλογικών δεδοµένων ως αρχεία, γιατί τα GIS διατηρούν µεγάλη ποσότητα 
δεδοµένων σε ψηφιακή µορφή έτοιµα να χρησιµοποιηθούν κάθε στιγµή.  

 ∆ιευκολύνονται οι αναλύσεις των δεδοµένων που απαιτούν αλληλεπίδραση 
µεταξύ των στατιστικών αναλύσεων και της χαρτογράφησης. 

 ∆υνατότητα δηµιουργίας χαρτών που είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να 
δηµιουργηθούν µε το χέρι, όπως είναι οι τρισδιάστατοι, οι στερεοσκοπικής 
παρατήρησης και οι χάρτες ελέγχου ορατότητας. 

 ∆υνατότητα της, ανά πάσα στιγµή, επιδιόρθωσης και προσθήκης 
δεδοµένων. 

 Μειώνουν σηµαντικά την ποσότητα των πολλαπλά αποθηκευµένων 
στοιχείων. Έτσι, οι καταγραφές που περιέχουν ένα µεγάλο αριθµό όµοιων 
στοιχείων µπορούν να ενωθούν και να αποτελέσουν ένα µόνο αρχείο, έτσι 
ώστε κάθε πληροφορία να αποθηκεύεται µία µόνο φορά. 

 Αποκλείουν την ύπαρξη ασυµφωνιών που προκύπτουν, όταν η ίδια 
πληροφορία καταχωρίζεται µε διαφορετικές τιµές σε διαφορετικές 
υπηρεσίες. 

 Επιβάλλουν τη συστηµατοποίηση των δεδοµένων µε βάση τις προδιαγραφές 
συλλογής, αποθήκευσης και απεικόνισης. 

 Επιτρέπουν τη συνεχή πληροφόρηση και ερµηνεία των στοιχείων σε 
συνδυασµό µε τη συνεχή ενηµέρωση, ανταλλαγή πληροφοριών και 
ευκολότερη διανοµή στους χρήστες. 

 Παρέχουν ασφάλεια και προστασία των στοιχείων από φυσικές 
καταστροφές καθώς και εύκολη αποκατάσταση της ζηµιάς. 

 Παρέχουν τη δυνατότητα ασφάλειας, σε ό,τι αφορά στην τροποποίηση 
δεδοµένων από µη εξουσιοδοτηµένα άτοµα. 

 Επιτρέπουν τη χρήση G.P.S. 
 Είναι γρηγορότερη η δηµιουργία των χαρτών. 
 Είναι φθηνότερη η δηµιουργία και αναπαραγωγή των χαρτών ακόµα και σε 
περιορισµένο αριθµό αντιγράφων.   



 Είναι επιτρεπτός ο πειραµατισµός σε γραφικές παρουσιάσεις των ίδιων 
δεδοµένων. 

 Εξυπηρετούν τις ειδικές ανάγκες των διαφόρων χρηστών που έχουν πολλές 
φορές εντελώς διαφορετικές απαιτήσεις για το είδος και την ακρίβεια των 
πληροφοριών που χρειάζονται.  

 Κατατάσσουν τα δεδοµένα µε τις ίδιες προδιαγραφές συγκέντρωσης και 
αποθήκευσης. 

 Παρέχουν στοιχεία µεγάλης ακρίβειας λόγω του ψηφιακού τρόπου 
αποθήκευσής τους. 

 Παρέχουν ασφάλεια σε ό,τι αφορά στην τροποποίηση δεδοµένων από µη 
εξουσιοδοτηµένα άτοµα. 

 
Τα δεδοµένα (πρωτογενή και δευτερογενή) που αναπτύχθηκαν στο GIS 

παρατίθενται ακολούθως, ενώ δηµιουργήθηκε µία σειρά χαρτών όπως είναι ο 
γεωµορφολογικός, ο περιβαλλοντικός, κ.ά (Εικ. 3α,β). Τα δεδοµένα που 
αναπτύχθηκαν αναλύθηκαν χωρικά και ποσοτικά όπως φαίνεται στα παραδείγµατα 
των εικόνων 4 και 5. 

 
–Τοπογραφικά & Γεωλογικά χαρακτηριστικά 

•Χερσαίο ανάγλυφο (ισοϋψείς, τριγωνοµετρικά σηµεία, υψοµετρικά σηµεία) 
•Υποθαλάσσιο ανάγλυφο (ισοβαθείς, σηµεία βαθών) 
•Γεωλογικοί σχηµατισµοί, ρήγµατα, πτυχές 
•Λιθολογικές οµάδες σχηµατισµών 

–Γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά 
•Υδρογραφικό δίκτυο 
•Μορφολογικές κλίσεις επιφανείας 
•Κατολισθήσεις, φαινόµενα διάβρωσης, κτλ. 

–Αποτύπωση της παράκτιας ζώνης 
•Κλίσεις παράκτιας ζώνης 
•Λιθολογία παράκτιας ζώνης (ευδιάβρωτοι, δυσδιάβρωτοι σχηµατισµοί) 
•Ταξινόµηση ακτών βάσει υλικού (βραχώδεις, αµµώδεις) 

–Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση - Ανθρωπογενή χαρακτηριστικά 
•Αποτύπωση των υπαρχόντων υποδοµών (κύριες - δευτερεύουσες οδικές 
αρτηρίες, λιµάνια, αλιευτικά καταφύγια, λατοµεία, θέσεις χωµατοληψίας, 
θέσεις χωµατερών, θέσεις χώρων υγειονοµικής ταφής απορριµάτων) 
•Αποτύπωση των αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων και µνηµείων 
•Αποτύπωση των τουριστικών περιοχών και άλλων προτεινόµενων για 
αξιοποίηση 
•Αποτύπωση υφιστάµενων χρήσεων γης 
•Αποτύπωση πιθανών εστιών ρύπανσης 

 



 

Εικ. 3α: Τµήµα του γεωµορφολογικού χάρτη που δηµιουργήθηκε για τη νήσο Κεφαλληνία 



 

Εικ. 3β.: Η λεζάντα της εικόνας 3α. 



 
Εικ. 4: Ταξινόµηση του υδρογραφικού δικτύου βάσει λιθολογικών 

χαρακτηριστικών. 



 
Εικ. 4: Αποµόνωση των περιοχών που παρουσιάζουν µέση % τοπογραφική κλίση 

µεγαλύτερη του 50%. 
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